156 LIVRE DEUXIEME. CHAPITRR it
petit limbométre construit dans les dimensions de celul dy
modéle (Swuppl., fig. 17)s

On concesra facllement que ce probléme peul étre exé-
culé de Ja méme maniere pour lever les angles au graphos
métre au lieu de Ia boussole : dans ce cas Bm ferail, avecla
premiére obligue By, un angle tel qu'en voudrait le suppo-
ser, imaginée pour calculer les abscisses et ordonnées.

34, Aulre application du limbométre pour déterminer les
angles et les edtés d'un pré enclavé dans une forét, et dont le
plan a é1é levé 4 I'équerre avee les calculs résultant de ces
dimensions (Suppl., fig. 20).

Pour plus de facilité, il faut éerire les angles du 1|mbome-
tre, puis les combiner deux & deux pour avoir la somme ou
chaque angle de la figure,

Angles suillants, Angles rentranta.

Nvy 1087 507
2 170, 00
5 207, 05 153, 5%
A 193, 95 166, 55
8 a02, S5 157, 25
R 100, 20 "
i 11, 00 "
8 133, 50 .
] 219, 4% 140, 1%
10 119, 30 w
11 197, 03 162, 55
12 118, 40 »
15 213, 43 146 15
14 196, 14 163 45
15 183, 55 176, 23
16 125, 40 1
17 101, 00 n

Somme. . . 2700, 00
Les 17 angles == 180 X 17 =2 = 2,700
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Surfaces. )
fract.
hect. ares, m.¢. m.c.
+a=175 — 5.4 X 605 = 0. 85, 30.
»=18.45 X 51. 3 = 5. 77, 48.
e= 44 ¥ 22,2 = 9. 85. 68.
4 =984 X 15. 6 = 4. 43, 04,
e = 45.4 W 15. » = 6. 3. »
f = 5415 X 24. 4 = 15. 21, 26.
g = 548 ¥ 16, 3 = 8, 98. 94
ho= 50.4% ¥ 15. 7 = 7. 87. 38
{ = 40.65 ¥ 39. 8 = 16. 17. 87,
B = 20.2 ¥ 10.» = 5. B4, 80,
I =19.» X 6.2 = 1. 17. 80,
+Fm=10p — 1.7 X 28 = 3. 80. G0,
o= Tn» — 1.7 ¥ 1895 = 1. 00. 45.
p= 322 W10.7 = 3. 44, D&
7 =396 ¥ 49. % = 19. G0, 20.
ro== 8.5 ¥ 28,7 = 16. 78 95
Total. . . . -|— 1. 2. 05. 2&.
A diduire n =204 X 1.7= — 54 1T,
Iliresteen4 . . 1. 24 7L 07.
R VA S

ou { heclare 24 ares 71 centiares.

§ VII. appLICATION POUR LES GONSTRUCTIONS DE TRIANGLES,
DES PERPENDICULAIRES A DEUX AXES.

35. Il est heaucoup plus str de ne consiruire le plan des
divers triangles qu'au moyen des perpendiculaires de chaque
point & deux axes, calculées comme nous I'avons e:q.lﬁ_mlé
aune 37: cette méthode est employée dans les exemples
@application que nous donnerons cl-aprés.

robmuadapr ‘ 14
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38. Lorsqu'on a i lever le plan d'une grande étendue da
terrain, tel qu'un territoire de commune, on établit sur ce
territoire un certain nombre de points, que I'on peut aper-
cevoir les uns des autres, ou dont chacun soit visible ay
mioins de deux autres : on détermine la position respective
de ces points au moyen des caleuls qui résultent du mesy-
rage, tant d'une base AB (Supplément, fig. 21) dtablie sur le
terrain, que des angles qui font d chaque extrémité de cetie
base les directions de chacun de ces mémes points : tous les
ouvrages de trigonométrie en indiquent les moyens.

Lorsqu'un ou plusieurs, K, L, I, etc., de ces derniers s'é-
loignent trop de la base mesurde, ou que leurs directions
fontavec elle des angles trop aigus ou trop obtus, an choisit
parmi les points dont on vienl de caleuler la position, deux
de ces mémes points que I'on juge les plus propres a servir
Pextrémités de base & ceux qui restent 4 déterminer.,

57. Bi parmi les terrains qui doivent figurer sur le plan
dont il s'agit, il se trouve des massifs, tels que des bois,
dont les périmétres extérieurs soient situés sur des revers ou
dans des parties basses, deil on ne pourrait apercevoir au-
cun point de l'intérieur du territoire, on sera obligé de lever
les plans de ces massifs en les renfermant dans des poly-
gones, tels que A'B'C'D’, ACGLK, MrN, NHzY, ete.,
(Suppl. fig. 21), dont on restreindra plus que possible g
nombre des cotés. On déterminera par la triangulation quel-
ques-uns (F, E, T, K, M) des sommets des angles de ces po-
lygones ; on décomposera ces derniers en triangles, qul pré-
senteront un résultat analogue 4 celui que 1'on aurait obteny
51 tous les points avalent ¢été visibles des extrémités de la
base.

C'est sur les lignes menées d'un signal & I'autre sur les
edtés des polygones, enfin par d'autres lignes parlant des
premitres et multiplides tant qu'il sera nécessaire, qu'on
Jévera tous les détails que la carte devra présenter, par quel-
ques-uny des moyens Indigués précédemment, en choisissant
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parmi eux ceux gui conviendront le mieux a chaque loca-
lité.

Et pour fixer les idées sur la marche & suivre, nous don-
nerons pour exemple l"application suivante

a8, Culculs de la triangulation établie pour l'arpentage et
Fuménagement des bois de la commune des Foivres (Suppl.,
fig. 21 bis).

Le triangle ABe, la base AB et le cOté Be €tabli dans le
prolongement du ebté go du quadrilatére Acg L, jalonné
pour lever le bois du Faing-Martiu, par le cdté AB et deux
angles A et B connus.

Sin. 53917 | Ac couds.

Sin, 669347 AR D0 L D, L
‘ Sime GG 7 el calenlus.

DISTANCE
——
&l ala
mérid. perpend.
Log. AB 5543. . . . . . == 54937
Compl. sin, 66°34" . . . .= 03758

Premiére somme. . . . . . 58675
+ log. sin. 37954, . . . .= 78788

Log.Ac. . . . . . . . 57465
corresp. & 37

e

Premiére somme. . . . . . 58675
- log. sin. 75935, . . . . = 98610

Log. Be. . . . . . . .= %7985 = 374
——

Nota. Ces deux colés Ae et Be
onl, pour vérification, été mesurés
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DISTANCE
T —

dla alh
mérid. perpend,

sur le terrain, et leor mesure est
d’accord avee les caleuls.

C’est par le poinl B que nous
faisons passer laméridienned la-
quelle nous coordonnerons tous
lu8 pointe, ainsique sa perpendi-

ctilitire,
Log.deladistance Ba du point A
4 la méridienge, . . . . 43999 = 300

——— & l'onest.
+ sin. G095, . . L L . 91062
Log. base AB. . . . . .= 54937
Cosinus. . . . . , . . 08942

Log. de la dist. Az du point A &
la perpendiculaire.. . . .= 93870 = 173,3
an sud,

LE TRIANGLE Acg.

Les deux cdlis, Ae = 937, ¢g
== 579 et l'angle compris.

CALCUL DU cOTE Ag.

Sin. 439407 [ 5707 sin. 66934 A

Log. sin. 66347, . . . .= 95262
Log. B79. . . . . . . .= 76208
Compl. sin. 480407, , . . . = 12443

Log. Ag. . . . . . . .= B40T3 = 107,5
——
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DISTANCE
T
i la 2l
mérid. perpend,
570
257
§16 | 542 [ | tang. 33°17 © taug.
17, diff,
Log. 542, . . . . . . .= 353403
4 tang. 4, somme. . . . . = 9,8172|
ou de 33°17. '
Compl. log. 816.. . . . . = 7,08831
Log. tamg. Y, difr, . . . . = 49,43935

corresp. & 150237

/ 35017 53917

— 13933 4 45023
Somme \ 170547 $8040/
des 4 4g040

3 angles. ’-f— 113926

A 1807007

CALCUL DE ¢ A LA MERIDIENNE.

A la méridienne. . . . == 21403 ¢i. — 163,7

Ajontant B ci-dessus, . . . . - 309

Il reste de la méridienne. . . . 145,35
Sin. 430437, | | . | = 83040
Log. Ae. . , . . . === 37463
Cosinus, , A—- T F )
A ls perpendiculaire,, ., ., 23375
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DISTANCE
T — e

Rla  dla
mérid, perpend.
Corresp. 8, « « + + 4 o« . . 171,53
Ajoutant Ax ci-dessus, . . . . 173,35
Dist. totale de C dla perp, avsnd. . 344,6

CALCUL DE ¢ A LA MERIDIENNE.

Le e0lé Ae faisant avee ln méridienne un

angle e’ do . . . . . . . .= 43042
qui est ¢gal aussi & Palterne interne Aen.
si l'on sjoute Vangle geA. . . . . . = 1150267

on aentoul. . . 157408
Done le supplément meg. . . . . .= 22052/

(C'est I'angle que fait avec la méridienne le
eoléeg)s o v 4w o« e o« . . - 480°%07

—— S —
Lug. dist. ¢ & la méridicnne, . 35217 = 22

Log. sin, 220527 . |, . = 58940
Log. epon 579, . . . . . 76268
Cosinus.. . . . . . . . 00445

Log. dist. g ala perpendiculaire, = 72715 = 133,5
E— —— | ——1
Si b la distanee de 7 & la méri-

dienne,ei. . . . . . . 294
on ajoute celle de ¢ dija cal-
eulée, ¢l o . . . . . 145,35
il ¥ a en tout (d louest), , . 370,53 370,3

s i "ouest,
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DISTANCE
A
ala ala
mérid. perpend.
Sidladistance do g la perpen=

dienlzite, .+ . . . . o= 835,5
on ajoute la dist, tolale degila
perpendiculaire.. . . . . 344,68

on aura pour disl. tolale de g &
la perpend. passant par lo

point B de la base. . . . . 878,1 = 8781
aun sud, au sud,
R St

Clest par des caleuls du méme genre et les combinaisons
3 la méridienne et & la perpendiculaire passant au point B,
gue l'on est parvenu a monter le caneyas trigonométrique
sulvant,
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TABLEAU présentant le résulial des opéraiions irigong
des bois communaugy

ANGLES. LIGNES

j-’_'\__/\-———"_‘\

§ SOMMETS, TRIGONOMETRIQUES,

T | i s, /‘\-T‘—\

| E ;E Objats Foeman Yalour.  1Coiés opposés Longueur

_L_E = ——— des de

= fes vignaus. deg.  miin, angles, ces obitda,
A [8ignal pInnli—.I THoEH! BC 374,0

| B id. 37 51 AC 237,0

| ¢ id. G6 34 AB 354,

! 180 00

: S —

A i, 48 49 cG 579,0
[ id. 115 26 AG 701,5
G id. 17 54 AC EE A

| & id, 3T m AG 07,5
A id. 124 15 BG 953,0

F G i, 17 54 AB 354,3

w B id. T4 57 GF 1217,6

| G id. 55 X8 BF 1045,0
P id, 49 0% BG 855
A i, 31350 nr 10450
B i, 112 48 AF 1223,0
F id. 15 22 AB 354,53

|
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gélriques fatles pour ta levée du plan d'aménagement
des Yoivress

DISTANCES

DES SOMMETS D’ANGLES

o A —=——_ | OBSERVATIONS.

& la méridienne i la perpendiculaire]
du mende '

it cetle méridienne

point B de la base. par ce point B,

309 & l'ouest. | 173,5 au sud. On s'vst contentd
B » d’éerire uné scule fois
145,3 ouesl. 3446 id. les distances de cha-

que poinl & la méri-
dienne el 4 sa per-

pendicalaire,
» n
» "
370,35 878,1 sud.
» n
» »
» »
n »

i . n
824,35 est, 642,1 nu sud.
n »

»n »
B i




166 LIVHE DRUXIKME. CMAPITRE 1L,
ANGLES. LIGNES
P s S
TRIGONOMETHIQUES,
2 SOMMETS.
:;' -;':: P it e Kol e Gy
% 3 | Objets formant Valsor, [Cltin.oppmait] Tongneat
g_g - ——e des de
= les signanr. deg.  min, angles. cen ciids,
|
‘ F | Pere, plantés.] 830407 BE 1085,0
i id. 24 58 | O ) 425,5
E id, i) FB 1045,0
E id. 28 52 MB 10086
M id. 50 52 EB 1085,0
B id. 120 36 EM 1817,0
B id. 49 59 MH 804,1
M id. 57 29 BH 8901
H id. 74 52 BM 1008,6
M id, 42 34 HR 548,2
H id, 40 16 MR 523.6
R id. 97 10 MH 804,1
A id. 103 12 BH 890,14
B id. 53 59 Al 739,5
H id. 22 49 AB 54,3
A id. 53 39 HI 9445
H id. 120 38 Al 1466,8
I id. 25 4 AH 739,5
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DISTANCES

pES SOMMETS D'ANGLES

T

a la ménidienne
du
point B de o base.

—

& Ia perpendiculaire!
menéa
& celte méridipuna
par co point B.

OBSERVATIONS.

»n

1048 & 'est.
»

272,1 ouest.
»w

»
»
808,7 oussl.
n
»
A

975,7 & l'onest.

]

-I
(1]
=

10 ouest,

»

»
279,9 au sud.
971,2 nord.

»

-

371,8 nord.

"

919,7 au nord.

»

»

w

»
177,0 nord.

Celte distance ainsi
calculée a é1é trouvée
idenligue avecsa me-
sure prise direcle-
meol sur le lerrain,
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ANGLES. LIGNES

| ——

5 SoMMETS: TRIGONOMETRIQUES,

3 :E‘-? s, | ———

= A E

E E Ohjets formant Valeur.  |Chiés apposds Lengasur

= E —— des de

3 les signaux, dsg. min. angles. co dtda,
N |Sigoal planté. | 50007’ 11 D44 4
H id, 105 23 NI 1196,0
I id. 25 28 NH 548,0
A id., 43 00 KI 1093, 4
1 id. 37 56 AK 897,3
K id. 04 24 Al 1466,8
A id. 20 14 KL 314,8
K id. 78 06 AL 886,7
L id. 81 40 AK 897,3
L id. 31 4t AG 707,2
A id. 50 40 LG 4508
G id. 91 39 LA 836,3




OPERATIONS TRIGONOMETRIGUES: 166

DISTANCES

DES SOMMETS D'ANGLES

T A m———e__

i fa méridignna
du

point B de la base,

it fa perpendicalaire
mense
& cotte mécilienne
par ¢e point B.

OBSERVATIONS.

»
»
1051,9 ouesl.

»
0

825,7 onesl.

(76,9 sud.
t1
»

894 sud.

n

»n
878 au sud.

Nous croyons fout-
a-fail inutile de por-
ter ici la décomposi-
tion en triangles de
la plupart des pely—
gones employés pour
lever le détail des pé-
rimélrés des fordts
des Voivres, ces po-
Iygonos sonl tracés
sur la carte.

Arpentage.

15
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Tous les angles dont 1l s’agit ici font partie de Ia division

ducercle en 330 degrés : ils sont tous sphériques, cemx |

observés ayant été mesurés dans le plan horizontal de cha-
que station; mais en raison du peu d'étendue de terrain
embrassé dans le réseau, 'on n'a tenu compte d’avcun excés
sphérigue qui, d'ailleurs, ne pourrait porter que sur des se-
condes dont nous avons rejeté '"annotation dans nos obser=
vations et calculs, comme puérils dans une opération aussi
circonscrite.

1
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~o. Jcterminer la surface d'un triangle quelcongque dont
on connait les trois colés,

Premitre Méthode,

Soit le triangle ABC dont les cotes AC = 50% BG = 40w
ol BA == 20m (suppl. fig. 22},
i da sommel de Pangle 13 en abaisse une perpendicu-

AC
laire BD, il est évident qu'en multipliant BD par—— on

aura la surface de co triangle : e'est celle ligne BD qu'il
s'agit de caleuler.

Le pellt segment AD = AC — DC et AD' wae TN
+ DG —2 A(’. pd DC Dans le pelit triangle rectangle
BDC, on a BC = B - DC et dans le triangle rec~

— T — —_
tiogle BDA, AB — BD 4+ AC +CD —2AC X DC.
—t —— — —_
En substituant BG & BD 4 DG on aura AB =BG

—_—
+AC —2AC X DC, et en transposant les termes il
vient 2 CA W DC =:Es +E‘ — E_Bg, si 'on divise par
Ac” 4 e’ — ap’

2CA
plus grand segment. Or ce segment étant connu, on obiient
facilement la yaleur de BD dans un triangle reclangle BCD

donton connaiy 9 catés BC et DC.
En ealeutany d’aprés les valeurs ci-dessus, on a DG ==

2CAmaDC = oun la valeur du
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2500 - 1600 — 400
100
DG ona BD = J/T600 — 1560 = 151986 ot finalement

la surface du triangle sera == 2% % 15.1080 — FA79m9G,

ou D = 574.0¢ DB dtant BG: —

—_—

Ainsi, pour obtenir le plus grand segment DC, il faut Faire
la somme des carrés des deux plus grands cotés AC et B, en
retrancher lo carré du plus petit caté BA, et diviser le reste
par le double du plus grand calé, Le produit sera lo plus grand
segmenl, Puis, pour avoir la perpendieulaire BD, il faut re-
trancher le carré du plus grand segment DG, du moyen
cilé BO, et extraire du reste la racine carrée qui sera la
valeur de la perpendicalaire BD.

Devwieme Méthode par lalgbbre,

40. Nous ne croyons pas nicessaire d'entrorici dans la dis-
oussivn de ce probis

me. Nous wous conlenlecons d'indiquer
Ia formule au moyen de laquelle on arrive 4 la solalion.

Soil @be la valeur des trois cotés d'un triangle ABC (sup,
[-95), a4+ b4 c la somme de ces trois colés représeniéa
par2p. (@ 4 b 4 ¢ = 2p). La surface S sherchée sera
donnée par la formule 8 = 3/ (r—a) (p—1) (p—¢c)
dans laquelle la surfice du triangle est égale & la racin®
carrée du produit de la demi-somme des trois cdlés mallis -
pliée par le produit des différences de cette demi-somme el
da chacun des colés.

Si nous faisons a =30, b= 40 ot ¢=20, la somme :
2p =110, la demi-somme p =55, p — g = 3§

po—b =15
P—ec =35

S= V55 X (5 X 15 X 35) = 3279m96. Surface

trouvée par la premiére méthode,
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PROBLEMES.
problémes Jes plus ordinaires 4 résoudre en
iste & prendre dans une masse de terrain quel=
Lion contenaut une surface donnée. Pour ré-
yire eo probléme & sa plus simple expression, Nous suppo=
sons qu'll s'agisse de prendre dans une pointe de boisa
(Suppl-s fig. 2%), dont on peut mesurer I'angle dae, que nous
supposcrons de 320 10°, une surface de 3 hectares 00 cen-
tiare par une ligne ed perpendiculaire au cOté ae.

Nous donnerons d'abord une solution purement géomé~
irique de ce probléme. Si I'on suppose que 420U 100 métres
est le rayon des tables, la tangente ay de I'angle de 32 40
sera de 62 métres 892 c., et la surface du petit triangle azxy

400 X 62,892

44. Un des
arpentage, cons
congue e por!

d

ferait = Bl 4h,

(5
2
Les triangles semblables dea, yoa ont leurs surfaces comme
les carrés de leurs dimensions homologues : on a la propor-
tion :
31 ares 446 * 5 hect. 0000  az* ou 10000
' oa?==log. de 3 h.O0OO. . . . . - 471571215
Compl. log. 51,446, . . . . .« . + = 5024346

Log.ducarré deca. . . . . . . . .= 97955539
Dont ¥y = log. de ca. . . .. . = 4897778

Qui correspond & 509 m. 014

Pour virifier, il faut calculer ed.
R.® tang. 32010 ° * { Log. tang. 520 10, . = 798506%

309‘01—5 : ed .= { + log. ChH. o 4 o = 4891179
Log.dede =194,25.. .+ . . . » . - o= 2883743
Ajoutant & ce log. de la hauteur cd, celui de

134,% ou moitié de la base ac, ¢i. . . .= 1889285
on a pour log, de la surface du triangle aed qui

correspond 4 3 h. 00 ares 00, nombre proposé.

42, Ce méme probléme peut se présenier sous plusieurs
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formes; qu'avec un peu de réflexion I'on raménera au cas
précédent.

Dans le cas de la figure 25 (Suppl.), 6t il faut prendre en
o Ouen p un trapize d’un certain nombre d'hectares par une
ligne ed ou o'd’ paralléle & la ligue Ax connue, etl'angle daA
€tant connuy si I'on prolonge les deux cotés oA et dadela
figure jusqu'a leur rencontre ep ¢, s0it sur le terrain, soit
parle ealeul, mais toujours de maniére a avoir la Iongueur
Ae, on calculera le triangle aAe (que je suppose étre = o1,
Ensuite ;

1o Bi F'on doit prendre 1a surface demandde, que je Sup-
Dose flre = S en g, on fera celte proportion :

—

—_ 8§ o4

St g D ‘\c_*, Ao ¢ g/ (s +u’). Ae
a

F ol o o
= Ae E/J—;T'—;m:_au p/a-;-l

Remargue. Sid'on fait 82 on trouye o — Ae.

20 81 Ja contenance demandée § 2 doit étre prise du coté
de p, on retranchera cotte stirface de celle que Pon vient de
calculer, et dont il restera &'d" e, et on fera la proportion :

a* 4 572) Ae®
43— 72T a2 ot AR Dol ol — V_L_*’_ﬂ‘}—_‘

T e
= A¢ 5/ ~ = As E/ 1——
ad a®,

Remargue, St l'on foit 82 — 1 on a Ap=¢le,

Passons maintenant a une solution algébrique,

43. Connaissant la iigne § et la surface a*, déterminer la
hauteur & du traphze = o pour I¢ cas oit Pangle a est aigu
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PROBLEMES, 1%
(Suppl.y fo- 26 A)y ou 2" pour le cas ol P'angle a est obtus

(Suppt., fig- 20 n). .

Du point @ €levez & la ligne b une perpendiculaire ag et
ag' de 100 mélres aux points g et g'y menez el mesurez les
ordonnées gh et ¢'h', vous saurcz déja de combien la hase
opposée & ou @ diminuera par 100 métres de hauteur de F
ou de &' (celle connalssance vous et 61¢ aussi bien donnde
par la mesure de V'angle hab, bak),

La propertion :

ag Jgh 7 akon 2 7 ik
fait yoir que le rapport de la dimioution totale ik de la hase
davee la haoleur 2 sera égal & celui de [a partie gh aux 100

1
milres mesurds, Nommons — ce rapporl conslant, il est
e
évident que ik, pris positivement ou négativement, sera
" 1 x
Woujours —=——a, gu ——
e [

Dans le cas de'la fig, A, ol la hage d diminue, on a I'é-

quation a? = ( bt+b— i) z qui, &anl résolue & la
¢

)
2

manitre ordinaire des équations du 2e degré, devient @ = be
pun) P

. 1 1 )
Sib=25 ares, le rapjort —5 - =5 eta?= 400, on
o

R @ = 125 o= J/ 15695 — 4000 — 125 == J 11025
=125 == 107,81,
De ees deux valeurs jo prends celle 135 — 107, 84, qui

I seule qui convienne, ot j’ai pour hauteur & du trapéze
17mqy,



